



黄小红 文/图

近日,第三实验小学、锦龙小学26名小记者来到了石井镇和美村,拜访“福船”手艺人黄金河师傅,近距离了解了船的制作工艺。

都说“兴趣是最好的老师”,黄金河是一名修船师傅,常年穿梭在各个海域与轮船的动力机打交道。他出生在南安石井镇,这里有南安最大的出海口,在海边长大的他,从小就对各式轮船有着极大的兴趣,十五岁那年,他只身进入石井船运社公司当学徒,并掌握了一些传统的造船技艺,从此与船有了不解之缘。

“哇!这个是什么船?好漂亮啊!”一到黄师傅家里小记者都好奇不已。黄师傅介绍道:“这个是电动渔船,是我的个人玩具。”随后,黄师傅向小记者展示“福船”,并介绍道,很早前福船是海上的主要运输船,对那时候在海上航行的人来说,福船是他们最好的卫士。随着科技的发展,现在福船更多是作为工艺品展示给大家观赏。

走进黄师傅的工作室,这里麻雀虽小五脏俱全。陈列在正中间的是一艘半成品的“渔船”,在黄师傅的介绍下小记者了解到,做船从选材开始,先上龙骨,再上隔舱跟支架,支架做好了,就钉外壳,之后做船里面的甲板,还有驾驶舱以及船员居住的房间……

时间过得很快,参观很快就结束了。短短一个上午,大家虽然没能了解船模制作的全部,但黄老师对制作船模的坚持和热爱,小记者都看在眼里。



这艘“渔船”可真漂亮。



黄小红 文/图

石头能做药你知道吗?用石头做的“大餐”你见过吗?近日,内厝实验学校、大盈小学25位小记者走进位于南安水头的东星集团奢石馆,被美轮美奂的石材文创震撼到了。在工作人员的引导下,小记者走进玉石珍品馆、奢石大板馆,探寻石头温暖的内心。

## 石头的发展史

大盈小学 郑曼茹

怀着激动的心情,我们走进了水头石头的聚集地——东星奢石馆,在这里我们见到了翡翠、和田玉、钟乳石……体验了用石头做成的床、浴缸,体验了一回富豪的生活。然而,最让我印象深刻的仍然是石头的历史“长廊”。

石头,这种比人类还要“长寿”的物种,记录着人类出现以前发生的“重大事件”,用它们小巧的身材告诉我们世界的奇妙。像百合,这个生活在水里



“满汉全席”。

## 走进制船工作坊,感受工匠精神



这里就叫做水密隔舱。

## 参观福船

锦龙小学 李梓阳

今天,阳光明媚,我怀着激动的心情出发了。一路上老师给我们讲了许多有关船的小知识,可我一个字也没听进去,一心只想快点到达目的地,快点参观福船模型。

来到目的地,我发现这里和我想象的完全不同,我以为是一座豪华的建筑,可没想到只是一座普通的农家小房子,我一下子提不起劲来,就像一只泄了气的皮球。

这时,一位老爷爷出现在我们面前,他自称姓黄,并邀请我们进入屋里,我们一下子就被他身后的一艘船的模型吸引住了。我们急不可待地问他,这艘船是他做的吗?他肯定地回复了我们。我一下子提起了精神,觉得一个人居然能把船做得那么精致,太不可思议了。黄爷爷告诉我们,这艘船可以浮在水面上,并且靠动力能行走。果然,我发现船尾有一个像鱼尾一样控制方向的木片,和一个推进用的螺旋桨。只见黄爷爷推来一只水缸,在里面装满水,把船放进去,按住船头,打开开关,螺旋桨便快速地转动,水花四溅,开动了起来。

最后,黄爷爷又给我们讲解了船的构造和作用,便让我们自由参观。参观结束后,我们和黄爷爷挥手告别,

便开始返程。回来路上,我不停地回想着我的所见所闻。

## 福船一日游

锦龙小学 程萍

今天,我们小记者团来到造福船的黄爷爷家,在老师的带领下,我们走进了一座三层楼的房子,这里便是黄爷爷造船的地方。

黄爷爷见到我们十分热情,并从屋子里拿出了今天的主角——一个精致的电动渔船的模型,听说这是黄爷爷自己制作的,我心里的敬畏之情油然而生。

仔细观看这条船,船身是由木头做成的,上面涂满了颜料,银、蓝、黄,十分漂亮。船头是由弯曲的木头做成的,船头上还有一个平台,平台后面是又高又细的桅杆,桅杆后面是船舱,船舱二楼是休息室,接着是驾驶室,三楼是传递信号的雷达,让人不得不佩服黄爷爷的高超手艺。这条船还有个十分炫酷的名字——闽南7022号,可真是称得上“麻雀虽小,五脏俱全”了!

黄爷爷还带我们参观了他的工作室,工作室桌子上还有一条未完成的船。黄爷爷告诉我们做船的大致步骤,先在草稿纸上起草画图,然后用木头做一个支架,接着用木头给它支起来,最后就有了一艘美丽的船。

一天的参观接近尾声,我们和黄

爷爷说了再见。通过这次参观,我看到了黄爷爷的造船技术,以及他造船中坚持创新的宝贵精神。

## 参观造船工作室

第三实验小学 陈梓霖

今天,我和同学们一起到石井拜访了手工艺人黄金河伯伯。

我们乘车来到目的地,石桌上一艘形态逼真的船模映入眼帘,我不禁想,造船师傅真是个能工巧匠!此时,造船师黄师傅简意赅地跟我们介绍了渔船,还让我们观看电动渔船的运行。紧接着,他带领我们进入一间摆满船模的屋子,一艘艘小船儿是那么栩栩如生,雕工精湛,堪称完美的艺术品,今天真是大饱眼福了。

最后,黄师傅着重给我们介绍了“福船”。福船是中国四大古船之一,又称福建船,是古帆船的一种。福船规模大结构坚固,容量多善于装载,稳定性好抗风力强,吃水深,适于远洋航行,是木制帆船时代的典范。黄师傅从选材、图纸、制作成型等每个步骤细心地为我们一一介绍,还向我们展示了很多制作细节。

这次参观造船工作室之行,让我们对福船这一项非物质文化遗产有了更深入的了解。而黄师傅对福船数十年如一日的热爱与耐心,更是值得我们学习!

## 小记者优秀习作选登

## 菊花

霞美第一小学 何洋 指导老师 朱小芳

“花中偏爱菊,此花开尽更无花”,这句诗在说谁呢?哟,这不是咱“菊花”老哥吗?

看一看,瞅一瞅,菊花还是花骨朵时,就像是一位害羞的姑娘,把自己的脸遮得严严实实的。当菊花盛开的时候,那鲜黄色的花瓣随之绽放,伴随而来的还是那一缕清香。香气不受控制地钻进我的鼻子,那一刻,仿佛我来到了仙境中。

我站在远处,清晨的太阳缓缓升起,照亮了菊花瓣上的水珠,照亮了那黄土地,也照亮了我。我往那个地方抬头望去,成片成片的菊花簇拥在一起,看上去就像一张巨大的羊毛毯,格外惹人爱。

嘿,那是什么?我悄然靠近一看,惊讶地叫道:“这朵菊花怎么了,怎么凋谢了?”我连忙将那朵凋谢的菊花捡起来,轻轻地捧在手心里。就在此时,我内心的情绪再也无法压抑,像是坏了的水龙头一样喷涌而出,豆大金子般不争气的眼泪夺眶而出。心中想,到底是一个小坏蛋,将这美丽的菊花伤害成这样?我又低头细心地观察了其他花朵,看了看地上,我懂了,是你凋谢了,是你落叶归根的时候了。我轻轻地将它放回土里,用新鲜的土壤盖上。循环往复,凋零的花瓣又被赋予了新的使命,慢慢变成养料,为其他伙伴施肥了。

菊花盛开时节,我将菊花摘下,贪婪地吸着那淡淡的清香,我喜欢菊花,喜欢将它放入烧好的开水中泡茶,菊花泡的茶可以起到降火的作用,这是它的药用价值。

菊花,一朵高雅傲霜的花,用一次凋零,教会了我做人的道理“如果不爱,请勿伤害!”

## 我和孙悟空过一天

第一实验小学 陈轩宇 指导老师 刘文丽

一天晚上,我写作业时觉得寡然无味,连目光都变得呆滞了起来。

忽然,我听到了一声“嘿,俺老孙来也!”吓得我从椅子上跳了起来,但又觉得好像在哪儿听过这句台词。转头一看,我发现一只猴子,脚上穿着黑色的靴子,身上穿着虎皮衣,头上戴着紫金环,背后背着金箍棒。这不正是大名鼎鼎的孙悟空吗?

“孙悟空,你是怎么来到这儿的?”“这个嘛,你不必管,你只要知道我是来找你玩的就对了。”“太好了,你可以变出一个人帮我写作业吗?”“这简单。”说着,他拔下一根毫毛,吹了一口气,大叫一声:“变!”只见毫毛变成了爱因斯坦,帮我写起了数学作业,我心里想:“对呀,爱因斯坦写作业怎么会出错呢?”

第二天,我起得太晚了,便想到了孙悟空,于是让孙悟空送我上学,但是孙悟空并不着急,他说这就是一个筋斗云的事。可是意外发生了,一个筋斗我飞到了美国,我大叫道:“不对不对,这里是美国!我们学校在中国呢。”于是他又一个筋斗飞到了德国,我又叫:“搞错了!这里是德国!”孙悟空挠了挠头:“你们现在这个年代怎么乱七八糟的?”于是他再翻一个筋斗,不过又飞到了日本。我只好叫他原路返回,最后到学校时,我迟到了十几分钟。

本以为是事情已过,但意外又一次发生了。爱因斯坦帮我做的作业上全是复杂的公式,一边打满的草稿还是用水笔写的,老师问我怎么回事,我无话可说,总不能说是爱因斯坦写的吧!

突然铅笔落地的声音传来,我的思绪被拉了回来,啥都没发生,我还在椅子上坐着。我这才明白,求人不如求己,想着想着,我捡起了地上的铅笔,开始认真地写起了作业。

## 关爱生命 携手禁毒

东田中心小学 刘子璇 指导老师 刘敏

我们的祖国曾经经历了鸦片战争,抗日战争……在多灾多难的战争年代,涌现出了许许多多的英雄!为了有保护他人宁死不屈的刘胡兰,有把鬼子带人埋伏圈的王二小,有巧送鸡毛信的儿童团长……然而,我印象最深的是虎门销烟的民族英雄——林则徐。

我第一次了解林则徐,是在学习语文课文《虎门销烟》中。他禁烟时威风凛凛的样子,让外国侵略者再也不敢中国的土地上为非作歹,为中国人民争了一口气,从那一刻起,我便被他深深地打动了,对他佩服得五体投地。这也让我深深地感悟到:中国人不可欺,谁在中国国土上撒野,都不会有好下场。

以前,西方列强觉得中国人好欺负,便纷纷来侵略。当洋人在我们的国土上卖烟,许多老百姓都不敢反抗。这个时候,林则徐是怎么做的?他不仅禁了烟,还把外国侵略者的威风灭了,大长了我们中国人的志气。更让这些无知而又自以为是的外国人知道,我们中国人是有血性的,中国不是一只纸老虎,不是一只病猫。由于林则徐奋起反抗,才将一连串的耻辱与外国人一起赶走,中国的禁毒取得了成功。

然而,这一段耻辱的历史并未结束。虽然外国侵略者被赶出中国,仍有一些中国人为了赚钱而贩卖毒品,他们为了自己的利益而去残害自己的同胞,这是多么可耻的行为呀!

我们是小学生,人生的道路还很很长,我们绝不能因为吸毒而失去年幼的生命,所以要坚决杜绝吸食毒品。让我们将毒品踢出地球,让地球变得更加美好,让人们的生活变得更加精彩!

## 小记者感言

◆今天,我们来到东星奢石馆参观,品读石文化。我们首先参观了玉石区,里面有很多精美的玉雕,有大有小,形态各异,它们有非常高的收藏价值,因此价格也高;我们还认识了四大名玉,如和田玉、岫玉等。接下来我们参观了矿物区,看到了会唱歌的石头、会发光的石头……最让我感到惊奇的是一桌用天然石头拼成的“美食大餐”,它一共有108道菜,“红烧狮子头”“红烧肉”“烤羊腿”……应有尽有。每道菜都很逼真,栩栩如生,让人忍不住想上去细细品尝。

我们还了解了化石,知道一些石头是可以入药的。雄黄的气味臭臭的,十分难闻;青铜时代的人们已经掌握了铜的冶炼技术……这次活动,我了解了不一样的石文化,知道了石头是人类一切文明的源泉。大自然真的太神奇了,还有很多奥秘等着我们去发现。

——内厝实验学校 施旭彬

◆一进东星奢石馆正大门,有一块大石头上刻着东星奢石馆的标志。它可是四大名玉之一——和田玉的原料呢!这是现在保存最完整最大的开采原料,非常珍贵。往里走,映入眼帘的是一尊玉雕的弥勒佛,似乎在欢迎我们的到来。再往前走,岫玉也是四大名玉之一,岫玉有许多的颜色,这就需要雕刻师傅们卓越的想象力和工艺水平了,这种多种颜色的玉一般要用“俏色巧雕”的方法来进行雕刻,“俏色巧雕”顾名思义就是什么颜色就雕刻成什么东西。比如一个玉雕菠萝,它上面是绿色的,下面是黄色的,因此就



石头里的历史。

被雕刻成了菠萝。

左转,可以看到一个非常大的玉石在发光,这块玉是东星奢石馆的镇馆之王“东星龙珠”,是一块巨大的萤石。继续向前走是奇石馆,里面有会开花的石头、能唱歌的石头、会发光的石头……其中有两块玉石我非常喜欢,一块是“羊羔跪乳”,是蓝文石,没有经过雕琢,形状很像一只羊羔跪着,所以取名“羊羔跪乳”。

——内厝实验学校 林琳

◆今天我们来到了东星奢石馆。讲说员姐姐带领我们看了很多奇珍异石,比如四大名玉中的和田玉,还有能发光的石头、能唱歌的石头、会开花的石头、有气味的石头。讲说员还带领我们看了一颗“大白菜”,上面有些“小虫子”,原本师傅只想雕刻成大白菜,可是雕刻时,不小心雕错了,师傅因此想了一个办法,把“虫子”放在中间,使它变成了“被虫子咬掉了的白菜”,挽救了一件精美的作品,这作品真是精美绝伦啊!

——内厝实验学校 林梓涵